

# 香港号 | 俄乌战争会如何结束？知名学者丁学良推演了3种可能（三）



当地时间3月8日，美国总统拜登宣布禁止美国进口俄罗斯的石油、天然气能源。

而且欧洲本来就是高福利的国家，加上欧洲社会老龄化严重，被迫要把大量的钱用于社会福利。这也就是为什么特朗普在任内威胁其他北约国家，让他们把2%的GDP用于军费，因为很多政府承诺了多年却不到位。但这次就不一样了，德国最明显，追加1000亿欧元军费。

另一个非常重大的变化，在欧洲，欧盟以前基本上是不管安全问题的，赚钱、过富裕日子才是它主要的任务，北约被认为才是管防务安全的。但现在短短的几天之内，历史上第一次，北约和欧盟在大部分的问题上同步动作，格局剧变。

还有一个对全局非常重要的影响：美国现在要考虑，万一在东亚发生了严重的冲突，而欧洲也战火重燃的情况下，两边如何分配精力和资源。华盛顿方面特别重视，因为美国知道仅靠自己没办法同时应付两场和大国之间的军事冲突。这个格局影响是很深远的。

5  
除了遏制北约东扩，俄罗斯出兵乌克兰还有深层原因？

凤凰网香港號陈

笺：您认为普京所阐述的关于发起战争的理由和原因是否有说服力？除了战争就没有其他办法遏制北约东扩了？

丁学良：这个问题是所有问题中最核心的一个。在现代国际社会，也就是二战结束以后，基本上逐步成型的国际体系中，这是最焦点的问题。为什么？这里牵涉到至少三个层面的基本问题。

第一，什么叫做主权国家？在这一点上分歧是最大的。看起来好像是个概念问题，其实不是。因为现在双方都在翻老帐，俄罗斯说乌克兰从17世纪以后就慢慢变成了他们的一部分；乌克兰反驳说不是，我们真正成为你们的一部分是在1917年的十月革命以后，在这之前并非如此，英文叫“nation state”（民族国家）的形成。

1991年12月26号，三个共和国的领导人共同签约，苏联解体。这三个共和国就是俄罗斯联邦共和国、白俄罗斯共和国以及乌克兰共和国。为什么非得要他们三方签？因为1920年代初期，也就是差不多100年以前，苏联成为一个联盟，变成一个统一的国家体系的时候，

就是这三个共和国签的字。所以在莫斯科方面看来，你本来就是我的一部分；但是在乌克兰看来不是，从1991年苏联解体以后，我就变成一个主权独立的国家了。这是第一个层次上的争端，两边根本就没有办法接受对方的定义。

第二，其实是跟第一个层面密切相关的另一个定义。第二个层面就是说，一个独立主权国家，对自己的防务以及重要的外交政策，还有国内政策，都有自主权。比如说乌克兰一直想加入欧盟，加入欧盟是为了经济贸易的好处。作为一个主权独立的国家，我想加入什么多边合作的协议，这是我自己的事，跟别人没关系。而且欧盟本身不是一个军事集团，只是处理经济贸易的机制，关于货币之类的，当然牵涉到法律问题。但俄罗斯就不这样认为，俄罗斯说你是我的一部分，你怎么能够加入西方？

第三部分就是关于安全，这是最头疼的一件事。1991年苏联解体以后，除了俄罗斯以外的14个前苏联加盟共和国，实际上早就意识到他们没办法抵挡来自俄罗斯的安全方面的压力。所以如果能加入到更大的一个安全的机构，能早走一天都是好的。波罗的海三个国家，他们加入到北约，当时俄罗斯也很恼火，但没办法。问题就在于俄罗斯认为乌克兰不是一个主权独立的国家，怎么可以也想要加入北约？

再说乌克兰要参加北约的话意味着什么？不管是北约的常规部队，还是导弹部队，都可以在乌克兰的领土上去作战。从地图上就可以看到。假设乌克兰加入北约，那北约的部队几个小时就能开到莫斯科。

所以双方之间最核心的纠纷，也就是这三个层面的问题，双方都没办法说服对方。乌克兰总是说他要加什么国际组织，这是它自己的事，跟别国没关系；对俄罗斯而言，它参加这些组织本身就是对原来主权的一种背叛。所以，普京老是用“叛国”这种概念，乌克兰就不承认这点。

## 6 普京在俄乌战事上有哪些失算？

凤凰网香港號陈笺：作为一名女性，我非常担心战争，尤其是在21世纪的今天，对核战争可能造成核泄漏的担忧。本来世界格局重塑的问题，主要是考虑各国的经济利益，怎么分蛋糕的事情，现在俄罗斯一开战，各国又回到军备竞赛的轨道上来了，这个世界到底会怎样？大国领袖们能否智慧理性地通过非战争的

手段来解决问题？

丁学良：作为一个女性、母亲，你这样想，其实恰恰反映了人类社会在最重要的决策方面不能缺乏一半女性的原因。西方有很多的学术著作，讲为什么在人类有记载的历史上有那么多的战争，就是因为人类历史上很长时间内，决定战争的权利基本上不在女性手中，这是经过很多研究的。

虽然现在这次战争还没结束，也有一些分析家认为，普京本人讲核武器是吓唬人，谁敢把这个狠话讲出来，对方就要让步。因为在普京之前，经常讲这种话的只有一个国家——那就是朝鲜。但是因为朝鲜的综合实力不强，大家也没把它当一回事。即便如此，在特朗普时期，美国也曾经考虑过对朝鲜进行预防性打击——干掉它的核武器设施。可俄罗斯不一样，因为俄罗斯到现在为止都是公认的大国。

实际上它在别的方面越来越差，比如它的经济继续萎缩，2年以前说它的经济总量等于意大利。我今天早上看卢布最新下跌，它现在的总量只有意大利的3/4了，就在这么短的时间内。

